3. lecke 4. 6nellen6rzo6 feladat

A hasznossagi fiiggvényt a konnyebb derivalas érdekében célszerii az alabbiak szerint
atalakitani:

U(x,y)=yx(1-01x) = yx— O,lyx2

Az x termék hatarhasznossagi (vagy mas néven hatarhaszon) fliggvénye a fenti hasznossagi
fliggvény x valtozo szerinti parcialis derivaltja. (A derivalasi szabalyokrol, valamint a
tobbvaltozos fliggvények parcialis derivalasarol részletes utmutatast ad a Modszertani
segédlet... c. jegyzet!)
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y—01y-2x=y—-0,2yx = y(1-0,2x)

A telitddési pont az a fogyasztasi mennyiség, amely mellett a hasznossagi fliggvény
maximalis értéket vesz fel. Ebben a pontban a hatarhaszon (amely a hasznossagi fliggvény
egyes pontjaiba hiizott érintéinek meredekségével egyezik meg) zérus.

¥(1-0,2x) =0, ahol afeladat sz6vege szerint y =4.

4(1-0,2x)=0

1=0,2x

x=5

A telitédési pontot a fogyasztd 5 egység x termék elfogyasztasa utan éri el. Ekkor a

hasznossag értéke (a kapott eredményt, valamint y =4-taz U(x,y) = yx(1-01x) teljes
haszon fliggvénybe visszairva): U(5,4) =4-5-(1-0,1-5) =10.

3. lecke 5. 6nellenorzo feladat

. A .
A feladat elsd részében a helyettesitési ratakat egyszeriien, az RS = ‘Ey formula alapjan

kapjuk.

A-bol B pontba elmozdulva fogyasztonk 1 egységnyi x termékért cserébe (Ax=3-2=1) 25
egységnyi y termékrdl hajlandé lemondani ( Ay =50—-75=-25) . A helyettesités aranya ily
modon 25.

B-b61 C-be torténd elmozdulas esetén Ax =5-3=2, valamint Ay =30-55=-20, RS pedig
ezek alapjan 10 egységnyi.



A feladat masodik részében azt feltétezziik, hogy fogyasztonk hasznossagérzetének alakulasat
az U(x,y)=x-y fiiggvény irja le. A tablazatban szerepl6 x és y értékek ezen fliggvénybe
torténd behelyettesitésével ugyanazon értékeket kell kapnunk, hiszen atablazat minden egyes
pontja azonos k6zombdsségi gorbén helyezkedik el, tehat azonos hasznossagi szintet képvisel.
Jol latszik, hogy a tablazat az U =150 hasznossagi szinthez tartozo kozombosségi gorbe
néhany pontjat tartalmazza.

A vizsgalt kozombosségi gorbénk egyenlete a fentiek alapjan 150 = x -y, melyet y-ra
rendezve a kovetkez6 formulat kapjuk: y = 150 , Vagy masképpen y =150x"" (ez utobbi
alakot akésdbbiekben konnyebb lesz derivélrici).

A helyettesitési hatarrata (MRS) a kozombdsségi gorbe egyes pontjaihoz huzott érintdk

meredeksége, amely a kozombosségi gorbe képlete alapjan differencialszamitassal a
kovetkezé modon hatarozhatd meg:
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A feladat annak a pontnak a meghatarozasa, melyben MRS értéke 0,375.
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A keresett pont y koordinatajat az x-re kapott érték k6zombosségi gorbe képletébe vald
visszahelyettesitésével kapjuk: y = 150 _ % =75.
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